

老年人肺炎都有哪些症状？该如何治疗？

周稳根

巴中市通江县新区医院 636700

【中图分类号】R563.1

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 08-089-02

老年人肺炎在我们的身边非常常见，对老年人的正常生活影响非常大，甚至会危及老年人的生命安全。所以，了解老年人肺炎的症状，对老年人肺炎的治疗方法进行掌握非常重要。下面我们就一起对老年人肺炎的科普知识一起了解一下吧。

一、什么是老年肺炎？

老年肺炎是一种严重的肺部感染性疾病，具有起病隐匿、症状不典型、多样化、病情变化快、容易误诊、并发症多、预后差、死亡率高的特点，尤其是在 60 岁及以上的老年人中发病率较高。老年肺炎的危害不容小觑，其症状往往比年轻人更严重，并且可能导致更高的死亡风险。

老年肺炎的定义是指发生在老年人身上的各种类型的肺炎，包括社区获得性肺炎（CAP）、医院获得性肺炎（HAP）和慢性阻塞性肺疾病（COPD）等相关疾病。这些疾病多数是由细菌、病毒、支原体等微生物感染引起的。

二、老年肺炎有哪些症状？

• 寒战、高热

寒战、高热是老年肺炎的典型症状之一。患者会突然感到寒冷，随后出现高热，体温可高达 39℃ -40℃，这种高热通常呈稽留热型，伴有头痛和全身肌肉酸软。使用抗生素后热型可能会变得不典型，年老体弱者仅有低热或不发热。

• 咳嗽、咳痰

咳嗽通常在早期表现为刺激性干咳，继而会咳出白色黏液痰或带血丝痰。1-2 天后，患者可能咳出黏液血性痰、铁锈色痰或脓性痰，痰量增多，痰黄而稀薄。这些症状可能会因人而异，具体需要通过医生的检查来判断。

• 胸痛、呼吸困难

胸痛是老年肺炎的常见症状之一，常表现为针刺样痛，随咳嗽或深呼吸而加重，可向肩或腹部放射。下叶肺炎还可能刺激膈膜引起腹痛，这可能会被误诊为急腹症。此外，因肺实变导致通气不足、气体交换障碍、动脉血氧饱和度降低而出现发绀、胸痛、呼吸困难等症状。

• 其他症状

除了上述的典型症状外，老年肺炎还可能表现出其他症状。有些患者可能会有恶心、呕吐、腹胀或腹泻等胃肠道症状。在严重的情况下，可能会出现神志模糊、烦躁、嗜睡、昏迷等症状。这些症状可能会因人而异，具体需要通过医生的检查来判断。

三、老年肺炎有哪些危害？

• 诱发其他疾病

老年肺炎可能诱发其他疾病，特别是对于原来就患有其他慢性疾病的老年人来说，肺炎对身体的危害更加严重。例如，原来患有心血管疾病的老年人，一旦患有肺炎，可能会加重原有心脏血管疾病，甚至诱发冠心病。此外，肺炎还容易导致患者原有的慢性肾脏疾病、糖尿病等加重。

• 影响呼吸系统

老年肺炎会影响呼吸系统，使呼吸系统的通气和换气功能受到影响。这可能会导致呼吸困难、咳嗽、咳痰等症状。这

些症状可能会加重原有哮喘、气管炎、慢阻肺等疾病，严重影响老年人的生活质量。

• 危及生命

老年肺炎如果得不到及时的治疗，病情可能会恶化，甚至危及生命。肺炎可能引发严重的并发症，如呼吸衰竭、心力衰竭等，这些并发症可能会对老年人的生命造成威胁。

• 影响生活质量

患有老年肺炎的老年人，生活质量会受到很大影响。由于身体不适，老年人可能会变得虚弱、无助，甚至无法自理。这不仅给老年人自身带来极大的痛苦，也给家庭和社会带来一定的负担。

四、如何治疗老年肺炎？

• 老年肺炎的治疗的原则

①抗感染治疗：针对病原体的抗生素治疗是老年肺炎治疗的关键。医生需要根据患者的病情和病原体类型选择合适的抗生素。②辅助治疗：包括吸氧、解热镇痛、止咳化痰、营养支持等治疗措施，以缓解患者的症状和改善生活质量。③并发症处理：老年肺炎患者往往伴有多种慢性疾病，如高血压、糖尿病、冠心病等，需要同时治疗这些并发症，以利于肺炎的治疗和康复。④免疫调节：老年肺炎患者的免疫系统较弱，可以通过注射免疫球蛋白、使用免疫调节药物等方法来增强患者的免疫力，预防感染的发生。

• 老年肺炎治疗药物和方法

①抗生素治疗：根据病原体的类型和病情的严重程度，选用敏感的抗生素进行治疗。如头孢菌素类、大环内酯类、氟喹诺酮类等。②抗病毒治疗：对于病毒性肺炎，可以使用一些抗病毒药物，如奥司他韦、利巴韦林等。③免疫治疗：使用免疫调节药物，如胸腺肽、干扰素等，来增强患者的免疫力，预防感染的发生。④氧疗：对于缺氧的患者，可以给予吸氧治疗，以维持患者身体的氧气需求。⑤支持治疗：给予患者充分的营养支持、水分补充等，以维持患者的身体机能。

• 老年肺炎治疗注意事项

①及时诊断和治疗：老年肺炎的症状往往不典型，容易误诊和漏诊。因此，对于老年人出现发热、咳嗽、呼吸困难等症状时，应及时就医，明确诊断，尽早进行治疗。②定期复查：老年肺炎患者的病情容易反复发作，需要定期进行复查，及时调整治疗方案。③预防为主：对于老年肺炎患者，预防重于治疗。可以通过接种疫苗、保持室内空气流通、加强个人卫生等措施来预防感染的发生。④关注患者的营养状况：老年肺炎患者往往食欲不振，营养摄入不足，需要给予患者易消化、高蛋白、高维生素的食物，以增强患者的身体免疫力。⑤注意药物的不良反应：老年肺炎患者往往需要同时使用多种药物进行治疗，需要注意药物的不良反应，如肝肾功能损害、过敏反应等，及时调整药物剂量或更换药物。

五、如何预防老年肺炎？

(下转第 90 页)

慢支、肺气肿和慢阻肺，你分清楚了吗？

杜灵芝

川北医学院附属成都新华医院 610000

【中图分类号】R563.1

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 08-090-01

在我们的日常生活中，我们可能经常听到慢支、肺气肿和慢阻肺这些词，但是你是否真正了解它们之间的差异呢？让我们一起来看看这三种疾病在症状、检查、治疗、发病因素和并发症方面的差异。

首先，让我们来看看它们在症状上的区别。慢支、肺气肿和慢阻肺都是慢性呼吸系统疾病，但它们的症状有所不同。慢支主要表现为咳嗽、咳痰和呼吸困难，尤其在清晨和夜间症状加重。肺气肿则主要表现为气短和呼吸困难，特别是在体力活动时。而慢阻肺则是这两种疾病的结合，患者既有慢支的症状，也有肺气肿的症状。

其次，我们来看看它们在检查手段上的差异。对于慢支的诊断，医生通常会进行肺功能检查，包括呼气峰流速（PEF）和强迫呼气容积（FEV1）等指标的测量。而对于肺气肿和慢阻肺的诊断，则需要进行肺功能测试和胸部X射线或CT扫描等影像学检查，以评估肺部的情况。

其三，在治疗方法方面，慢支的治疗主要包括使用支气管扩张剂、抗炎药物和黏液溶解剂来缓解症状。肺气肿的治疗主要是通过吸氧、药物治疗和肺康复来改善患者的呼吸功能。慢阻肺的治疗则是综合考虑慢支和肺气肿的治疗方法，根据患者的具体情况制定个体化的治疗方案。对于肺气肿和慢阻肺，治疗重点是通过吸氧、药物治疗、肺康复和手术等方式来改善患者的呼吸功能。

其四，在发病因素和并发症方面的差异。慢支的主要发病因素是吸烟和空气污染，而肺气肿和慢阻肺的主要发病因素则是长期吸烟。此外，慢支和慢阻肺容易引发呼吸道感染，而肺气肿则容易导致肺部感染和肺功能衰竭等严重并发症。在疾病病因方面，慢支主要是由于慢性支气管炎引起的而肺气肿则是由于长期吸烟或长期暴露在有害气体和颗粒物中引起的。慢阻肺则是慢支和肺气肿的结合，患者同时存在慢性支气管炎和肺气肿。在病理生理方面，慢支主要是由于支气

管黏膜的慢性炎症和痉挛导致气道狭窄和阻塞，从而引起呼吸困难。肺气肿则是由于肺组织的气体潴留和肺弹性组织的破坏，导致肺容积增大和呼吸困难。慢阻肺则是这两种病理生理的结合，患者同时存在气道狭窄和肺容积增大。

最后，我们来看看人们对这三种疾病容易产生的错误观念。一些人可能会误认为慢支、肺气肿和慢阻肺是同一种疾病，或者将它们与其他呼吸系统疾病混淆。正确的认知是，尽管它们有一些相似之处，但它们是不同的疾病，有着不同的症状、检查和治疗方法。另外，一些人可能会忽视吸烟对这些疾病的影响，或者认为只有吸烟者才会患上这些疾病。正确的认知是，虽然吸烟是主要的发病因素，但也有非吸烟者患上这些疾病的情况存在。在发病影响因素方面，除了吸烟和空气污染外，遗传因素、职业暴露、呼吸道感染等也可能对这些疾病的发生起到一定的影响。此外，长期吸烟和暴露在有害气体和颗粒物中的人群更容易患上这些疾病。对于人们容易产生的错误观念，除了之提到的混淆和误解外，还有一些其他的观念需要纠正。例如，一些人可能会认为这些疾病只影响老年人，但事实上，年轻人也可能患上这些疾病，尤其是吸烟者。另外，一些人可能会忽视早期症状，认为只有在症状严重时才需要就医。然而，早期诊断和治疗可以提高治疗效果，减轻症状和并发症的发生。

总而言之，慢支、肺气肿和慢阻肺在病因、病理生理、治疗方法和发病影响因素等方面存在差异。正确的认知和了解可以帮助我们更好地预防和管理这些疾病。如果你或你身边的人有相关症状，建议及时就医，接受专业的诊断和治疗。同时，保持健康的生活方式，如戒烟、避免空气污染、定期锻炼等，也是预防这些疾病的重要措施。在使用药物治疗慢支、肺气肿和慢阻肺时，应遵循医生的嘱咐，注意药物的副作用和相互作用，定期复查和监测，同时结合其他治疗手段，以达到最佳的治疗效果。如果有任何疑问或不适，应及时咨询医生。

（上接第 89 页）

• 保持室内空气流通

老年人居住的环境应保持空气流通，尽量避免潮湿和密闭的环境。定期开窗通风，保持室内空气清新，有助于减少细菌滋生的机会。

• 避免接触感染源

老年人应尽量避免接触呼吸道感染患者，如发现患有呼吸道感染症状的亲友或邻居，可以佩戴口罩加以防护。同时，避免在人群密集的地方长时间停留，以减少感染的风险。

• 合理饮食

老年人应保持营养均衡的饮食，选择富含维生素和蛋白质的食物，如新鲜蔬菜、水果、鱼肉、鸡肉等。避免过多食用高糖、高脂、加工食品，以免加重身体负担。

• 适当运动

适当的运动有助于提高老年人的免疫力，预防肺炎的发生。

老年人可选择低强度有氧运动，如散步、瑜伽、普拉提等，每天坚持锻炼 30 分钟左右，以达到锻炼身体的目的。

• 接种疫苗

老年人可以接种流感疫苗和肺炎疫苗，以增强身体对细菌和病毒的抵抗力。根据医生建议，及时接种疫苗，能够在一定程度上预防老年肺炎的发生。

• 预防感染

老年人应保持良好个人卫生习惯，勤洗手、洗脸、漱口等。避免与呼吸道感染患者接触，如有必要，可以佩戴口罩加以防护。同时，老年人应根据气温变化及时增减衣物，避免感冒和感染的发生。

总之，老年肺炎的治疗需要综合考虑患者的病情、病原体类型、并发症等因素，选择合适的治疗药物和方法，同时也需要注意预防措施和关注患者的营养状况。及早诊断和合理治疗是提高老年肺炎治愈率和预后的关键。